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Pokonywać granice poprzez wspólne inwestowanie w przyszłość

Pytania i odpowiedzi:
 1.Czy jedna Instytucja/Beneficjent może zgłosić więcej niż jeden Projekt?

Wspólne Wytyczne Funduszu Małych Projektów i dla Projektów Sieciowych (FMP i PS) nie ograniczają ilości pomysłów innowacyjnych zgłaszanych przez jedną Instytucję. Należy mieć jednak na uwadze, że w przypadku kolejnego dofinansowania tego samego projektu, dofinansowanie jest degresywne. Maksymalne dofinansowanie pierwszego małego wniosku wynosi 15 000 EURO, drugiego – 13 235,29 EURO, trzeciego – 11 470,50EURO, czwartego i kolejnych – 8 823,53 EURO, natomiast wartość dofinansowania pierwszego wniosku sieciowego – 51 000 EURO, drugiego - 45 000 EURO, trzeciego - 39 000 EURO, czwartego i kolejnych – 30 000 EURO.
2.Czy projekt może mieć tylko jeden punkt kulminacyjny?

Nie. Jeżeli w ramach jednego projektu przeprowadzają Państwo kilka jednakowo ważnych działań, wtedy projekt taki posiada kilka punktów kulminacyjnych. Mogą się one odbywać w różnych odstępach czasowych i trwać jednorazowo dłużej niż jeden dzień w zależności od specyfiki projektu.  Pamiętać jednak należy, że Mały Projekt z reguły powinien zostać zrealizowany w całości na przestrzeni maksymalnie jednego roku. 

3.Czy możliwe jest aneksowanie Umowy o dofinansowanie projektu?

Tak. Jednakże zaproponowane zmiany nie mogą modyfikować / znacząco zmieniać treści zatwierdzonego przez Komisję Oceniającą formularza wniosku. Aneksować możemy np. okres realizacji projektu. Niemożliwym jest zwiększenie budżetu projektu lub wprowadzenie nowych kategorii budżetowych projektu. Wszystkie zmiany zgłaszamy w formie pisemnej nie później niż 14 dni kalendarzowych przed wejściem zmiany w życie.
4.W jakim terminie można realizować projekt? 

Przy wyznaczaniu daty początkowej należy pamiętać, iż wniosek o dofinansowanie powinien zostać złożony w biurze Euroregionu „Sprewa-Nysa-Bóbr” na minimum 3 miesiące przed planowaną datą rozpoczęcia realizacji projektu. W terminie realizacji przedsięwzięcia należy uwzględnić odpowiedni czas na działania organizacyjne, działanie główne i zamknięcia projektu. Określając termin zakończenia projektu, należy uwzględnić czas na zebranie i zapłacenie wszystkich zobowiązań. W rozliczeniu będą bowiem uwzględnione wyłącznie dokumenty dowodowe zapłacone w terminie realizacji projektu. Jedynym wyjątkiem jest: tłumaczenie formularza wniosku.
5.Termin realizacji mojego projektu upływa 31.12.2010 r. Ile mam czasu na złożenie raportu z jego realizacji?

Zgodnie z & 6 umowy o dofinansowanie projektu w przypadku Małego Projektu beneficjent zobowiązany jest do przedłożenia raportu końcowego w terminie 30 dni kalendarzowych od dnia zakończenia realizacji projektu, natomiast w przypadku Projektu Sieciowego beneficjent ma możliwość składania raportów pośrednich nie częściej niż raz na kwartał. 

W przypadku, kiedy data podpisania Umowy jest późniejsza niż data zakończenia realizacji projektu, 30 dni kalendarzowych liczymy od daty podpisania. Wiążąca jest data wpływu dokumentacji do biura euroregionu.
6.Czy istnieje możliwość zaliczkowania realizacji projektu?

Nie. Beneficjent musi sam sfinansować realizowane działania w ramach projektu, a dofinansowanie odbywa się na zasadzie refundacji po zrealizowaniu projektu. Po przedłożeniu raportu i zakończeniu jego weryfikacji przez Euroregion, Beneficjent uzyskuje refundację 50% kosztów  w ramach dofinansowania z EFRR – jest to tzw. szybka refundacja.
 Dofinansowane będą jedynie wydatki zatwierdzone jako kwalifikowalne.
7.Czy podczas każdego spotkania (punktu kulminacyjnego) w ramach projektu sporządzać należy listę uczestników?

Nie. Nie wymaga się  sporządzania list uczestników dla imprez otwartych, np. festyn. Listy uczestników projektu wymagane są dla spotkań o charakterze zamkniętym, takich jak warsztaty, seminaria, konferencje, obozy itp. Każdy uczestnik ma obowiązek własnoręcznie podpisać się na liście potwierdzającej jego udział w danym spotkaniu. Na podstawie przedłożonych z raportem list uczestników możliwe jest zweryfikowanie zasadności poniesionych kosztów związanych z wyżywieniem i noclegami. W przypadku spotkań  bez wyżywienia listy uczestników są dowodem uczestnictwa w nich zaplanowanej we wniosku liczby osób. Wzór list uczestników projektów znajdą Państwo na stronie internetowej Euroregionu „Sprewa-Nysa-Bóbr”.
W przypadku spotkań zamkniętych z udziałem dzieci/osób niepełnosprawnych przedłożyć należy sporządzoną i podpisaną przez dorosłych opiekunów grupy listę z danymi dzieci.

8.Czy w przypadku kilkudniowych spotkań listę uczestników sporządzać należy każdego dnia?
Niekoniecznie. W przypadku, gdy kolejnego dnia w spotkaniu uczestniczą te same osoby, wystarczy dopisać na tej samej liście kolejną datę. Jednak w przypadku, gdy kolejnego dnia uczestnikami są inne osoby bądź też ilość uczestników uległa zmianie, konieczne jest sporządzenie odrębnej listy na ten dzień.

9.W jaki sposób beneficjent powinien informować opinię publiczną o uzyskanym dofinansowaniu? Czy są jakieś wytyczne dotyczące informacji i promocji projektów realizowanych w ramach środków wspólnotowych?

Działania promocyjne i informacyjne są nieodłącznym elementem procesu wdrażania projektu, któremu przyznane zostało dofinansowanie pochodzące z Unii Europejskiej. Beneficjent jest zobowiązany do informowania opinii publicznej o uzyskanym dofinansowaniu ze środków wspólnotowych. Może do tego wykorzystać m.in. Internet (strona internetowa Beneficjenta i partnera), lokalne media. Działania promocyjne realizuje się np. poprzez wywieszenie plakatów, banerów, publikację i dystrybucję ulotek i folderów. Dodatkowo w biurze Euroregionu „Sprewa-Nysa-Bóbr” dostępne są plakaty zawierające regułkę o otrzymanym dofinansowaniu oraz wymagane loga  Programu i Unii Europejskiej.
10.Jakie są obowiązujące logotypy dla Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska(Województwo Lubuskie) – Brandenburgia 2007-2013 w ramach „Europejskiej Współpracy Terytorialnej”?
W Programie Operacyjnym Współpracy Transgranicznej Polska (Województwo Lubuskie) – Brandenburgia 2007-2013 w ramach „Europejskiej Współpracy Terytorialnej” dwoma podstawowymi logotypami są: logo Unii Europejskiej oraz Logotyp Programu Polska-Brandenburgia 2007-2013 z dwoma hasłami „Projekt współfinansowany jest ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach programu operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska (Województwo Lubuskie) – Brandenburgia 2007-2013, Fundusz Małych Projektów i Projekty Sieciowe Euroregionu „Sprewa-Nysa-Bóbr” oraz budżetu państwa” oraz „Pokonywać granice poprzez wspólne inwestowanie w przyszłość”. Szczegółowe zasady dotyczące stosowania tych logotypów są opisane w Systemie Identyfikacji Wizualnej Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej. System Identyfikacji dostępny jest na naszej stronie www.euroregion-snb.pl.
11.Czy na publikacjach wydawanych w ramach projektów powinna znaleźć się adnotacja o tym, że publikacja jest bezpłatna?

Nie. Na wszystkich publikacjach, zarówno drukowanych jak i elektronicznych (w przypadku publikacji elektronicznych również, o ile jest to możliwe na nośniku) nie jest wymagane zamieszczenie informacji, iż publikacja jest dostępna bezpłatnie. W przypadku pobierania jakiejkolwiek opłaty za publikacje i uwzględnienie tego w projekcie, informacja o tym fakcie powinna zostać odnotowana jako przychód we wniosku beneficjenta o płatność.

12.Jakie są ogólne wytyczne co do informacji o współfinansowaniu oraz jaką wielkość ma mieć informacja o współfinansowaniu projektu w przypadku przygotowania plakatu promocyjnego?
Jako  informację o współfinansowaniu rozumie się tekst informujący o tym, że projekt, działanie jest współfinansowany przez Unię Europejską w ramach środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Należy zadbać o dostrzegalność oznaczeń, tak by oznaczenia wraz z informacją o współfinansowaniu były widoczne dla odbiorców. Informacja o  innych źródłach współfinansowania, oraz wszelkie inne informacje, nie mogą sprawić, że przekaz o udziale środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego będzie nieczytelny i mało przejrzysty. W przypadku plakatu promocyjnego nie ma podanej konkretnej wielkości jaką powinna zawierać informacja o współfinansowaniu. Ma być ona czytelna i widoczna dla odbiorcy.
13.Co rozumiemy pod pojęciem „Osoba do kontaktu”?

Jest to osoba, która będzie w stanie udzielić informacji dotyczących zawartości raportu w przypadku pytań ze strony Euroregionu, kontrolera I stopnia, Instytucji Audytowej. Zalecane jest, aby w tym polu znalazły się dane osoby/osób przygotowujących raport. Można w tym punkcie wpisać dwie osoby: osobę odpowiedzialną za stronę merytoryczną i finansową.
14.Jakie informacje należy wpisać w punkcie 11 dokumentu ”Raport z Realizacji Projektu”?

Punkt 11 RAPORTU Z REALIZACJI PROJEKTU jest kwintesencją projektu. W tym miejscu opisujemy efekt transgraniczny, czyli jak polscy i niemieccy partnerzy współpracowali ze sobą w zakresach zapisanych w zatwierdzonym formularzy wniosku (wspólne planowanie: daty spotkań, wspólna realizacja, wspólne finansowanie, wspólny personel do zarządzania projektem). Zamieszczamy informacje z przebiegu punktu kulminacyjnego podając m.in. następujące dane: data i miejsce punktu kulminacyjnego, krótki opis działań, czas przyjazdu i odjazdu partnera niemieckiego, czas pracy osób zatrudnionych w projekcie, np., tłumaczy, pośredników językowych, ekspertów, sędziów.
15.W jakich przypadkach jest wymagany komentarz do wskaźników?

Komentarz jest wymagany w przypadku, gdy wartość osiągnięta różni się od zaplanowanej. Należy mieć również na uwadze zapisy Umowy o dofinansowanie projektu (§ 12 pkt.3) mówiące, że zmiany przekraczające 20% pierwotnej wartości docelowych wskaźników produktów określonych dla Projektu mogą być dokonane wyłącznie po uzyskaniu pisemnej zgody Euroregionu. 
16.Jaki należy zastosować kurs EURO sporządzając załącznik 1 do RAPORTU Z REALIZACJI PROJEKTU?

Przy przeliczaniu wydatków z PLN na EURO należy zastosować kurs przeliczeniowy obowiązujący w ostatnim miesiącu okresu sprawozdawczego, który jest publikowany na stronie internetowej komisji Europejskiej http://ec.europa.eu/budget/inforeuro/idex.cfm?Language=en, jak również na stronie Euroregionu „Sprewa-Nysa-Bóbr”. Wszelkie wartości muszą zostać zaokrąglone do dwóch miejsc dziesiętnych po przecinku. W celu uniknięcia niezgodności wersji papierowej i elektronicznej raportu podczas wypełniania tabeli załącznika nr 1 nie należy usuwać formuły w niej zapisanej.
17.Punkt kulminacyjny naszego projektu miał miejsce 13 listopada 2010r. Jaki kurs Euro należy ująć sporządzając rozliczenie projektu?

Termin realizacji punktu kulminacyjnego przy ustalaniu kursu Euro nie ma znaczenia. Przy ustalaniu wartości kursu Euro bierzemy pod uwagę jedynie zakończenie realizacji Projektu zgodnie z Umową o dofinansowanie Projektu (§4 pkt. 1.2) lub zapisami ewentualnego Aneksu do Umowy zmieniającego okres realizacji projektu.

18. Czy możliwe jest dokonywanie zmian w realizowanym projekcie?
Dopuszczalne jest dokonywanie przesunięć w rezultatach projektu (wskaźnikach produktu) określonych w zatwierdzonym wniosku o dofinansowanie do 20% wartości wskazanych we wniosku bez konieczności informowania Euroregionu. Powyższe przesunięcia nie mogą jednak powodować zmian o więcej niż 20% środków alokowanych na dane zadanie w ramach budżetu projektu określonego we wniosku o dofinansowanie. Wszelkie inne zmiany wymagają zgłoszenia w formie pisemnej nie później niż na 14 dni przed planowanym zakończeniem realizacji danego zadania projektu oraz uzyskania pisemnej zgody Euroregionu.
19.Co oznacza zakaz podwójnego finansowania?
Podwójne finansowanie oznacza niedozwolone zrefundowanie całkowite lub częściowe danego wydatku dwa razy ze środków publicznych – krajowych lub wspólnotowych.
Podwójnym finansowaniem jest np.: zrefundowanie tego samego wydatku w ramach dwóch różnych projektów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej, zrefundowanie poniesionego podatku VAT ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, a następnie odzyskanie tego podatku ze środków budżetu państwa w oparciu o ustawę o VAT.
20.Czy można przesuwać koszty między pozycjami?
Przenoszenie kosztów pomiędzy zadaniami wyszczególnionymi w załączniku nr 1 do RAPORTU Z REALIZACJI PROJEKTU (zmiana wysokości kosztów w poszczególnych pozycjach zestawienia o 20%) jest możliwe w taki sposób, aby powyższe zmiany nie wpłynęły na zwiększenie kwoty określonej w Umowie o dofinansowanie. 
21.Czy do rozliczenia przedkładam oryginalne dokumenty księgowe?

Nie. Do rozliczenia przedłożyć należy potwierdzone na każdej stronie za zgodność z oryginałem  odatowane kopie dokumentów księgowych. 
22.Czy mogę przedłożyć z raportem zbiorcze potwierdzenie przelewu pochodnych wynikających między innymi  z rachunków do umów w ramach projektu, ale też nie związanych z projektem kosztów?

Tak. Na opisie takich zbiorczych potwierdzeń przelewów musi znaleźć się informacja/oświadczenie od Państwa ze wskazaniem osób zatrudnionych w ramach projektu, których dany przelew dotyczy.
23.Z jakiego obszaru kwalifikują się partnerzy po stronie niemieckiej?

Partnerami projektu z  Niemiec mogą być instytucje, których siedziby znajdują się  na terenach powiatów:

· Märkisch-Oderland,
· Oder-Spree,

· Spree-Neiße 

oraz miast na prawach powiatu:

· Frankfurt nad Odrą,

· Cottbus.

24. W jaki sposób rozliczyć umowę o dzieło zawartą z obywatelem Niemiec?
Podobnie jak w przypadku umowy o dzieło zawartej z krajanem zapłacimy tylko podatek, jednak wysokość tego podatku i miejsce jego odprowadzenia będzie zależne od wielu aspektów.

O miejscu opodatkowania dochodów cudzoziemca decyduje jego miejsce zamieszkania jako podatnika. Biorąc pod uwagę to kryterium, może on podlegać w Polsce ograniczonemu bądź nieograniczonemu obowiązkowi podatkowemu.  Osoba mająca miejsce zamieszkania na terytorium RP płaci tu podatki od całości swoich przychodów bez względu na miejsce położenia ich źródeł. Natomiast osoba, która nie ma w Polsce miejsca zamieszkania, podlega obowiązkowi podatkowemu tylko od przychodów osiąganych na obszarze naszego kraju (ograniczony obowiązek podatkowy), tj. m.in. z działalności wykonywanej osobiście, a więc i z umów o dzieło, bez względu na miejsce wypłaty wynagrodzenia.

Natomiast, gdy miejscem zamieszkania Niemca, który przyjedzie do Polski , by tu pracować na umowę o dzieło, są Niemcy, w takim wypadku ma w Polsce ograniczony obowiązek podatkowy. Zgodnie z art. 29 ust. 1 pkt. 1 updof od przychodów otrzymywanych przez osoby niemające miejsca zamieszkania w Polsce płatnik pobiera podatek w formie ryczałtu w wysokości 20 proc. przychodu ( bez pomniejszania go o koszty uzyskania przychodów). Przepis ten również stosuje się, wziąwszy pod uwagę treść umowy międzynarodowej. Jednak zastosowanie stawki podatku wynikającej z umowy o unikaniu podwójnego opodatkowania ( podpisana w Berlinie 14 maja 2003 r.  Dz.U. nr 12, poz. 90) lub niepobranie (niezapłacenie) podatku zgodnie z taką umową jest możliwe pod warunkiem udokumentowania dla celów podatkowych miejsca zamieszkania podatnika uzyskanym od niego certyfikatem rezydencji (art. 29 ust. 2 updof). Umowa z Niemcami stanowi, że dochód, który osoba mająca miejsce zamieszkania w Niemczech osiąga z wykonywanego wolnego zawodu albo z innej działalności o samodzielnym charakterze, podlega opodatkowaniu tylko w Niemczech, chyba że osoba ta dysponuje stałą placówką w Polsce (np. biuro, kancelaria), w celu wykonywania swej działalności  (art. 14 umowy). Jeśli nie, dochody z umowy o dzieło podlegają opodatkowaniu w Niemczech. W takim wypadku Polska nie ściągnie podatku z tego tytułu, jeśli wykonawca umowy okaże certyfikat rezydencji uzyskany od niemieckiej administracji podatkowej.

Gdy zabraknie certyfikatu niemieckiej rezydencji podatkowej, przychód z tytułu umowy o dzieło  podlega opodatkowaniu w Polsce na podstawie art. 29 ust. 1 pkt 1 updof, tj. w sposób ryczałtowy. Jest jeszcze jeden warunek takiego opodatkowania. Mianowicie okres przebywania  wykonawcy dzieła na terytorium Polski nie przekroczył 183 dni w roku podatkowym. 

Jeśli pobyt obcokrajowca w Polsce wydłuży się ponad 183 dni w roku podatkowym, to opodatkowujemy go podatkiem progresywnym w sposób przewidziany dla osób zamieszkujących Polskę.

Sposób pobierania podatku od umowy o dzieło podpisanej z Niemcem obrazuje poniższa tabela.

	
	Sposób wyliczenia podatku
	

	Miejsce zamieszkania Polska
	(przychód – koszty uzyskania przychodu) x 18 %
	

	Miejsce zamieszkania Niemcy, brak certyfikatu rezydencji
	Przychód x 20 %
	

	Miejsce zamieszkania Niemcy, okazano certyfikat rezydencji
	Wypłacamy kwotę brutto
	


25. W jaki sposób rozliczyć umowę zlecenia zawartą z obywatelem Niemiec?
Podobnie jak w przypadku umów o dzieło znaczenie ma tu miejsce zamieszkania.  Po 1 maja 2004r., czyli w chwili przystąpienia Polski do Unii Europejskiej, zastosowanie będzie tu miało rozporządzenie Rady (EWG) nr 1408/71 z dnia 14 czerwca 1971 r. w sprawie stosowania systemów zabezpieczenia społecznego w stosunku do pracowników najemnych, osób prowadzących działalność na własny rachunek oraz do członków ich rodzin przemieszczających się we Wspólnocie (Dz.Urz. WE L 149 z 5 lipca 1971, s. 2). Zgodnie z tym rozporządzeniem, jeśli obcokrajowiec podlega systemowi ubezpieczenia  społecznego innego niż Polska państwa członkowskiego UE, wyłączone jest wobec niego polskie ustawodawstwo z zakresu ubezpieczenia społecznego. 

Wobec powyższego jeśli podpisujemy umowę zlecenia z Niemcem, który mieszka w Niemczech to nie odprowadzamy żadnych składek do ZUS, zaś podatek odprowadzamy na takich samych zasadach jak przy umowie o dzieło. Natomiast w przypadku podpisania umowy z Niemcem, który zamieszkuje teren Polski, to należy go zgłosić do ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego oraz pobrać 18 % podatku jak od polskiego zleceniobiorcy.
