
Pytania i odpowiedzi:
1. Czy możliwe jest aneksowanie Umowy o dofinansowanie projektu?
Tak. Jednakże zaproponowane zmiany nie mogą modyfikować / znacząco zmieniać treści zatwierdzonego przez Komitet Sterujący dla Funduszu Małych Projektów formularza wniosku. Aneksować możemy np. okres realizacji projektu. Niemożliwym jest zwiększenie budżetu projektu lub wprowadzenie nowych kategorii budżetowych projektu. Wszystkie zmiany zgłaszamy w formie pisemnej nie później niż 14 dni kalendarzowych przed wejściem zmiany w życie.
2. W jakim terminie można realizować projekt? 

Uznanie kwalifikowalności wydatków rozpoczyna się od oficjalnego zarejestrowania wniosku projektu. Oficjalna rejestracja następuje przez poinformowanie wnioskodawcy o nadaniu wnioskowi numeru. 

W terminie realizacji przedsięwzięcia należy uwzględnić odpowiedni czas na działania organizacyjne, działanie główne i zamknięcia projektu. Określając termin zakończenia projektu, należy uwzględnić czas na zebranie i zapłacenie wszystkich zobowiązań. W rozliczeniu będą bowiem uwzględnione wyłącznie dokumenty dowodowe zapłacone w terminie realizacji projektu. Jedynym wyjątkiem jest: tłumaczenie formularza wniosku.
3. Termin realizacji mojego projektu upływa 01.04.2011 r. Ile mam czasu na złożenie sprawozdania z jego realizacji?

Zgodnie z & 6 umowy o dofinansowanie projektu w przypadku Małego Projektu beneficjent zobowiązany jest do przedłożenia sprawozdania w terminie 30 dni kalendarzowych od dnia zakończenia realizacji projektu. 
W przypadku, kiedy data podpisania Umowy jest późniejsza niż data zakończenia realizacji projektu, 30 dni kalendarzowych liczymy od daty podpisania. Wiążąca jest data wpływu dokumentacji do biura euroregionu.

4. Czy podczas każdego spotkania (punktu kulminacyjnego) w ramach projektu sporządzać należy listę uczestników?

Nie. Nie wymaga się  sporządzania list uczestników dla imprez otwartych, np. festyn. Listy uczestników projektu wymagane są dla spotkań o charakterze zamkniętym, takich jak warsztaty, seminaria, konferencje, obozy itp. Każdy uczestnik ma obowiązek własnoręcznie podpisać się na liście potwierdzającej jego udział w danym spotkaniu. Na podstawie przedłożonych ze sprawozdaniem list uczestników możliwe jest zweryfikowanie zasadności poniesionych kosztów związanych z wyżywieniem i noclegami. W przypadku spotkań  bez wyżywienia listy uczestników są dowodem uczestnictwa w nich zaplanowanej we wniosku liczby osób. Wzór list uczestników projektów znajdą Państwo na stronie internetowej Euroregionu „Sprewa-Nysa-Bóbr”.
W przypadku spotkań zamkniętych z udziałem dzieci/osób niepełnosprawnych przedłożyć należy sporządzoną i podpisaną przez dorosłych opiekunów grupy listę z danymi dzieci.

5. Czy w przypadku kilkudniowych spotkań listę uczestników sporządzać należy każdego dnia?

Niekoniecznie. W przypadku, gdy kolejnego dnia w spotkaniu uczestniczą te same osoby, wystarczy dopisać na tej samej liście kolejną datę. Jednak w przypadku, gdy kolejnego dnia uczestnikami są inne osoby bądź też ilość uczestników uległa zmianie, konieczne jest sporządzenie odrębnej listy na ten dzień.

6. W jaki sposób beneficjent powinien informować opinię publiczną o uzyskanym dofinansowaniu? 

Działania promocyjne i informacyjne są nieodłącznym elementem procesu wdrażania projektu, któremu przyznane zostało dofinansowanie pochodzące z Unii Europejskiej. Beneficjent jest zobowiązany do informowania opinii publicznej o uzyskanym dofinansowaniu ze środków wspólnotowych. Może do tego wykorzystać m.in. Internet (strona internetowa Beneficjenta i partnera), lokalne media. Działania promocyjne realizuje się np. poprzez wywieszenie plakatów, banerów, publikację oraz dystrybucję ulotek i folderów. Dodatkowo w biurze Euroregionu „Sprewa-Nysa-Bóbr” dostępne są plakaty zawierające regułkę o otrzymanym dofinansowaniu oraz wymagane loga  Programu i Unii Europejskiej.
7. Jakie są obowiązujące logotypy dla Programu Operacyjnego Współpracy Transgranicznej Polska – Saksonia 2007-2013 ?
W Programie Operacyjnym Współpracy Transgranicznej Polska – Saksonia 2007-2013 dwoma podstawowymi logotypami są: logo Unii Europejskiej oraz Logotyp Programu Polska-Saksonia 2007-2013 oraz napisem Europäische Union. Europäischer  Fonds für regionale Entwicklung und Staatshaushalt: Wir investieren in Ihre Zukunft. Unia Europejska. Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego: Inwestujemy w waszą przyszłość.
8. Czy na publikacjach wydawanych w ramach projektów powinna znaleźć się adnotacja o tym, że publikacja jest bezpłatna?

Nie. Na wszystkich publikacjach, zarówno drukowanych jak i elektronicznych (w przypadku publikacji elektronicznych również, o ile jest to możliwe na nośniku) nie jest wymagane zamieszczenie informacji, iż publikacja jest dostępna bezpłatnie. W przypadku pobierania jakiejkolwiek opłaty za publikacje i uwzględnienie tego w projekcie, informacja o tym fakcie powinna zostać odnotowana jako przychód we wniosku beneficjenta o płatność.

9. Jakie są ogólne wytyczne co do informacji o współfinansowaniu oraz jaką wielkość ma mieć informacja o współfinansowaniu projektu w przypadku przygotowania plakatu promocyjnego?
Jako  informację o współfinansowaniu rozumie się tekst informujący o tym, że projekt, działanie jest współfinansowany przez Unię Europejską w ramach środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Należy zadbać o dostrzegalność oznaczeń, tak by oznaczenia wraz z informacją o współfinansowaniu były widoczne dla odbiorców. Informacja o  innych źródłach współfinansowania, oraz wszelkie inne informacje, nie mogą sprawić, że przekaz o udziale środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego będzie nieczytelny i mało przejrzysty. W przypadku plakatu promocyjnego nie ma podanej konkretnej wielkości jaką powinna zawierać informacja o współfinansowaniu. Ma być ona czytelna i widoczna dla odbiorcy.
10. Co rozumiemy pod pojęciem „Osoba do kontaktu”?

Jest to osoba, która będzie w stanie udzielić informacji dotyczących zawartości sprawozdania w przypadku pytań ze strony Euroregionu, kontrolera I stopnia, Instytucji Audytowej. Zalecane jest, aby w tym polu znalazły się dane osoby/osób przygotowujących sprawozdanie. Można w tym punkcie wpisać dwie osoby: osobę odpowiedzialną za stronę merytoryczną i finansową.
11. Jaki należy zastosować kurs EURO sporządzając załącznik 1 do SPRAWOZDANIA Z REALIZACJI PROJEKTU?

Przy przeliczaniu wydatków z PLN na EURO należy zastosować kurs przeliczeniowy obowiązujący w miesiącu sporządzenia pierwszego sprawozdania z realizacji, który jest publikowany na stronie internetowej komisji Europejskiej http://ec.europa.eu/budget/inforeuro/idex.cfm?Language=en, jak również na stronie Euroregionu „Sprewa-Nysa-Bóbr”. Wszelkie wartości muszą zostać zaokrąglone do dwóch miejsc dziesiętnych po przecinku. W celu uniknięcia niezgodności wersji papierowej i elektronicznej sprawozdania podczas wypełniania tabeli załącznika nr 1 nie należy usuwać formuły w niej zapisanej.

12. Co oznacza zakaz podwójnego finansowania?
Podwójne finansowanie oznacza niedozwolone zrefundowanie całkowite lub częściowe danego wydatku dwa razy ze środków publicznych – krajowych lub wspólnotowych.

Podwójnym finansowaniem jest np.: zrefundowanie tego samego wydatku w ramach dwóch różnych projektów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej, zrefundowanie poniesionego podatku VAT ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, a następnie odzyskanie tego podatku ze środków budżetu państwa w oparciu o ustawę o VAT.
13. Czy można przesuwać koszty między pozycjami?
Przenoszenie kosztów pomiędzy zadaniami wyszczególnionymi w załączniku nr 1 do SPRAWOZDANIA Z REALIZACJI PROJEKTU (zmiana wysokości kosztów w poszczególnych pozycjach zestawienia o 20%) jest możliwe w taki sposób, aby powyższe zmiany nie wpłynęły na zwiększenie kwoty określonej w Umowie o dofinansowanie. 

14. Czy do rozliczenia przedkładam oryginalne dokumenty księgowe?

Nie. Do rozliczenia przedłożyć należy potwierdzone na każdej stronie za zgodność z oryginałem  odatowane kopie dokumentów księgowych. 

15. Czy możliwe jest przedłożenie do sprawozdania zbiorczych potwierdzeń przelewu pochodnych wynikających między innymi  z rachunków do umów w ramach projektu, ale też nie związanych z projektem kosztów?

Tak. Na opisie takich zbiorczych potwierdzeń przelewów musi znaleźć się informacja/oświadczenie od Państwa ze wskazaniem osób zatrudnionych w ramach projektu, których dany przelew dotyczy.
